



据新华社上海1月29日电(记者王永前 何欣荣)长三角一体化发展上升为国家战略五年多来,强劲活跃的增长极功能不断巩固提升。根据三省一市政府工作报告披露的数据,2023年上海、江苏、浙江和安徽的经济总量突破30万亿元大关,对全国高质量发展的支撑作用进一步增强。

2018年以来,长三角GDP占全国比重始终保持在24%左右,呈稳定发展态势。三省一市以4%的国土面积,创造了全国近四分之一的经济总量。最新发布的统计数据显示,2023年上海GDP达4.72万亿元,江苏GDP达12.82万亿元,浙江GDP达8.26万亿元,安徽GDP达4.71万亿元,区域经济总量突破30万亿元大关。

不仅经济总量实现突破,长三角区域在加快创新发展、优化经济结构方面取得的进展也可圈可点:2023年上海有58个10亿元以上重大产业项目开工建设,C919国产大型客机、首艘国产大型邮轮实现商业运营;江苏制造业高质量发展指数达91.9,位居全国第一;浙江数字经济核心产业制造业增加值同比增长8.3%;安徽省新能源汽车产量86.8万辆,同比增长60.5%。

2024世界数字教育大会

2024 WORLD DIGITAL EDUCATION CONFERENCE

作为全国首个“教育数字化转型试点区”,申城三年来涌现一批特色案例

数字化转型提速促上海教育更优质均衡发展

■本报记者 王星 张鹏

这是上海首个信息化标杆培育校——黄浦区卢湾一中心小学以数智技术为核心,逐步开启的数字教育新图景:语文课堂上,学生用“云笔”完成练习后,老师除了能看到答题时间、准确率等信息外,还能通过学生的书写停顿、压感等笔迹数据,捕捉学生答题的原

因:攀岩课上,体育老师留意到一名同学的“云手表”,发现她在自主探索攀爬路线时心率稳定区间远高于其他学生,于是学校专门为她量身定制了更多攀爬练习,还邀请她加入了思维创新社团,最终助力这名学生在第38届上海市青少年科技创新大赛上斩获一等奖……这样的学校,如今在上海越来越多。作

为全国首个“教育数字化转型试点区”,推进教育数字化转型三年来,上海已持续建设了30所数字化赋能示范校以及200余所信息化应用标杆培育校。

从筑牢“数字基座”到启用“三个助手”,从建设智慧校园到打造元宇宙应用场景……可以说,一场场教育变革正助力上海构建教育数字化转型的良好生态,让大规模因材施教从理想变成现实。

撬动“教与学”深层次变革,从教育管理向教育治理跃迁

学校是教育数字化转型的主阵地,学生和教师是实施数字教育的主体。

世界数字教育大会,面向未来的出发

樊丽萍

文匯时评

步入数字化时代,推进教育强国建设,必须下好数字教育的“先手棋”。展示我国数字教育领域新成果,畅想数字赋能教育的新场景新应用,搭建数字教育国际交流合作新平台——今天,2024世界数字教育大会在沪开幕。作为会议东道主的上海,也将步入“数字教育”高光时刻。引领教育数字化潮流,推动全球教育合作与发展;为建设教育强国、建设具有强大影响力的世界重要教育中心作出贡献,可以说,这次大会不仅是一场盛大的学术嘉年华、一次重要的交流合作平台,更是一次面向未来的出发。

为什么要举办2024世界数字教育大会?这是因为,发展数字教育、推进教育数字化,是大势所趋、发展所需,更是改革所向。

党的二十大报告指出,推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习大国。习近平总书记在中央政治局第五次集体学习时强调,教育数字化是我国开辟教育发展新赛道和塑造教育发展新优势的重要突破口。放眼全球,各国纷纷出台教育数字化发展战略,探索利用数字技术推进内容和公平的优质教育。联合国教育变革峰会更是把教育数字化变革列为五大重点行动领域之一。2022年,中国“国家智慧教育平台”获联合国教科文组织教育信息化最高奖项,充分体现国际社会对中国教育数字化发展的高度认可。面向未来,数字教育将如何推动全新的教育范式和人才培养范式?与教育数字化相适应,需要构建怎样的新型生态环境,教育系统又要迎接哪些新挑战?可以说,此次大会是一个“同题共答”的平台:面对一道道人类共同关心的思考题,汇聚全球智慧,激发头脑

风暴,发出“中国声音”,给出“中国方案”,世界数字教育大会的召开,必将助力提升教育高质量发展国际话语权和引领力。

为什么2024世界数字教育大会“花落”上海?这是因为,作为我国改革开放前沿阵地、全国的教育高地,上海始终是全国教育改革的探路者、试验田。

近年来,以建设教育综合改革国家试点区和创建教育综合改革国家示范区为抓手,上海基础教育整体水平在全国处于领先地位。以建设全国首个“教育数字化转型试点区”、推进“国家智慧教育平台整省试点”工作以及上海市教育数字化转型工作为契机,上海研究制定了全国首个教育数字化转型“十四五”规划和三年行动计划。

去年底,一个利好消息传来:联合国教科文组织在中国上海设立国际STEM教育研究所,这标志着教科文组织一类中心首次落户中

国,也是其在欧美之外首个全球性一类中心。STEM教育在全球数字化转型中扮演关键作用,意在培养未来创新型数字科技人才。继联合国教科文组织一类中心落户后,上海又成为2024世界数字教育大会的东道主,我们相信,随着大会召开,世界目光也再一次投向上海。

当前,上海正加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。坚持教育、科技、人才“三位一体”统筹推进,加快发展集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,围绕发展新质生产力要求,把握变革先机,抢抓发展赛道,持续提升城市能级和核心竞争力——更好地把会议东道主的主场优势转化为推动数字教育高质量发展的优势,上海也必将在展示、分享的过程中,彰显“排头兵”“先行者”在引领教育现代化发展、加快推进高水平教育对外开放方面的新思考、新担当、新作为。

陈吉宁会见第78届联合国大会主席丹尼斯·弗朗西斯

推动城市发展和治理经验学习互鉴

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午会见了第78届联合国大会主席丹尼斯·弗朗西斯一行。陈吉宁代表上海市委、市政府和全市人民,对弗朗西斯主席一行来沪访问表示欢迎。他说,当前,上海正按照习近平主席擘画的宏伟蓝图,聚焦建设“五个中心”重要使命,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范

引领作用。中国式现代化的目标就是要让老百姓过上更好的日子,也为世界发展提供新机遇,为人类文明进步作出新贡献。联合国是多边主义的旗帜,以联合国为中心的国际多边架构是国际合作的主要平台。作为中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,开放、创新、包容是上海最鲜明的品格。相契

合的发展理念、发展目标也为双方深化合作拓展了广阔空间,希望在既有良好基础上与联合国相关机构建立更紧密的合作关系,推动城市发展和治理经验学习互鉴,为促进全球开放合作、走好可持续发展之路贡献更大力量。

弗朗西斯表示,很高兴把上海作为访问中国的首站,此行所见所闻充分感受到这座国际

化大都市的活力所在、魅力所在,上海是充满希望的未来之城。在迈向联合国2030年可持续发展目标的进程中,中国、上海的发展提供了实现目标的重要路径和参考样板,令人深感振奋。希望进一步深化交流合作,加强经验分享互鉴,携手实现共同目标。

市领导华源参加会见。

抓实抓好2024年市政府重点工作

龚正主持市政府常务会议,还研究做好代表建议委员提案办理等工作

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,抓实抓好2024年市政府重点工作;认真做好人大代表建议和政协委员提案办理工作;加快培育服

务消费增长点;持续提升老年助餐服务水平。

会议指出,今年是全面贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神的开局之年,是实现“十四五”规划目标任务

的关键之年。必须增强只争朝夕的紧迫感,抓紧制定分解好今年政府重点工作安排,早部署、早安排、早行动、早实施,全力推动经济社会发展迈上新台阶。

新春走基层

避开交通高峰时段开展带电更换高损耗变压器作业

“电力老兵”清晨3小时空中带电检修

■国网上海市南供电公司带电作业班跨前研究用户的用电负荷曲线,全面保障用户持续用电

刊第六版

打造“五个平台”彰显人民民主真谛

市政协全过程人民民主实践点运行 胡文容讲话

本报讯(记者苏展)上海政协全过程人民民主实践点昨天在长宁区古北市民中心启动运行。市政协主席胡文容出席启动仪式并讲话。

下转第三版

努力学先进赶先进展现不凡创造

大国工匠王曙群先进事迹报告会召开 徐留平吴清讲话

本报讯 大国工匠王曙群先进事迹报告会暨2023年上海工匠选树命名大会昨天召开。中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平,市委副书记吴清出席会议并讲话。王曙群作主旨演讲。

下转第二版
相关报道刊第二版

文化视点

363件文物悉数到位,呈现中华文明多元一体和五个突出特性

规模最大古蜀文明展即将亮相上博东馆

■本报记者 李婷

成都往北,广汉鸭子河畔,沉睡数千年的三星堆“一醒惊天下”。昨天,该遗址新一轮考古出土的商代晚期竖披发青铜人像和金面具到达上海博物馆东馆第一特展厅,在紧锣密鼓的开箱布展后于展柜安然就位。这意味着,备受瞩目的“星耀中国:三星堆·金沙古蜀文明展”所有文物悉数到位。

这是国内迄今规模最大、门类最全的古蜀文明展,2月2日将拉开上博东馆全年开放“三部曲”的序幕。为此,上博携手全国28家文博考古机构,共展出363件套文物,以“天行乾道”“地势坤物”“人和明德”三大主题向公众全面揭示古蜀文明的面貌、内涵、特点,呈现中华文明的多元一体和突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

“因为神秘,古蜀文明令人神往,也引来了各种猜测,比如,它是不是从西方传入的,更有甚者说来自外星等。我们举办这个展览的一个重要出发点就是把古蜀文明的来龙去脉讲清楚,让观众看完之后明白:古蜀文明不是外来的文明,更不是外星文明,而是中华文明的重要组成部分。”上博馆长褚晓波表示,上海正致力打造中国入境旅游第一站,作为这座国际文化大都市的重大文化设施,上博东馆努力成为“世界看中国”的重要窗口,通过此次展览向海内外推广古蜀文明,展示中华文化。

约三分之一展品为最新考古发现

本次展览约三分之一展品为最新考古发现,堪称一大亮点。



古蜀文明展展出的竖披发青铜人像(上图)和金面具。均本报记者 叶辰亮摄

制图:李浩

陈吉宁:浦东是我国改革开放的一面旗帜,是要举全市之力打好的一张“王牌”

全力打造社会主义现代化建设引领区

赴浦东新区调研,主持座谈会并现场办公,指出浦东的同志要在攻坚克难中不断实现新作为

■新征程上,浦东要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,以更加奋发有为的精神状态担当使命任务,增强发展信心,坚持追求卓越,勇于直面问题,放大战略优势,激发强劲动能,坚定走在前列,全力打造社会主义现代化建设引领区,为上海高质量发展和现代化建设作出更大贡献。

■浦东是国家战略的集中承载地,加快推动高质量发展,关键要放大自身战略优势。要发挥各类企业高度集聚优势;要发挥改革开放先行先试优势;要发挥创新资源集中优势;要发挥产业门类丰富优势;要发挥“五个中心”叠加优势。

本报讯 市“两会”胜利闭幕,当前正是抓贯彻、抓开局、抓落实的关键阶段。昨天下午,市委书记陈吉宁来到浦东新区调研,主持召开座谈会并开展现场办公。他指出,浦东是我国改革开放的一面旗帜,是要举全市之力打好的一张“王牌”。新征程上,浦东要深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,以更加奋发有为的精神状态担当使命任务,增强发展信心,坚持追求卓越,勇于直面问题,放大战略优势,激发强劲动能,坚定走在前列,全力打造社会主义现代化建设引领区,为上海高质量发展和现代化建设作出更大贡献。

陈吉宁首先来到诺华(中国)生物医学研究有限公司,听取该集团聚焦前沿核心技术治疗领域,依托五大技术平台研发突破性创新药物情况介绍,就企业下一步发展的主攻方向、需要的对接支持作了深入了解。陈吉宁说,生物医药是上海坚定不移发展的三大先导产业之一,正围绕产业全链条加快优化布局,完善支持政策,提升服务能力。希望诺华更好发挥龙头药企带动作用,瞄准新方向新赛道深化在沪研发生产布局,更好牵引产业链供应链创新和上下游企业发展。上海将持续优化营商环境,依托重点企业“服务包”制度,常态化倾听企业需求建议,以精准高效的对接服务助力企业持续在沪深耕发展。

随后,陈吉宁主持召开座谈会,听取浦东新区经济社会发展情况汇报,同与会同志深入讨论,就当前需要加快推动解决的问题开展现场办公。陈吉宁指出,习近平总书记对浦东发展寄予厚望,赋予一系列重大战略任务。浦东的同志要胸怀“国之大者”,坚持“四个放在”,追求卓越、志存高远,始终力争上游、争创一流,在攻坚克难中不断实现新作为。要冷静清醒看到问题,实事求是分析问题,务实有效解决问题。面对复杂多变的外部环境,进一步提高经济的韧性和抗冲击能力。

下转第三版